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Βελτιωμένες οι επιχειρηματικές 
προσδοκίες στον τομέα  
της Βιομηχανίας το 2017

Κάθε μήνα από το 1981, το ΙΟΒΕ διε-
ξάγει στην Ελλάδα τις Έρευνες Οι-
κονομικής Συγκυρίας που αποτε-

λούν μέρος προγράμματος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και τα αποτελέσματά τους χρησι-
μοποιούνται για τον υπολογισμό του δεί-
κτη οικονομικού κλίματος, με κοινή μεθο-
δολογία, σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Οι 
έρευνες αυτές παρέχουν σημαντική πληρο-
φόρηση για τις εξελίξεις στην οικονομία, 
καθώς προσφέρουν πρόδρομους δείκτες 
για κρίσιμα μεγέθη της οικονομίας και μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν για την πρόβλε-
ψη βραχυπρόθεσμων εξελίξεων, ακόμα και 
στην πορεία του ΑΕΠ. 

Η μηνιαία έρευνα στον τομέα της βιομη-
χανίας -που έχει και τη μεγαλύτερη βαρύτη-
τα στο συνολικό δείκτη- συγκεντρώνει τις 
απαντήσεις από περίπου 200 μεταποιητικές 
επιχειρήσεις από όλη τη χώρα, με βάση τις 
οποίες κατασκευάζεται ένας Δείκτης Επιχει-
ρηματικών Προσδοκιών για τον τομέα. Σύμ-
φωνα με τα πιο πρόσφατα σχετικά αποτελέ-
σματα, οι επιχειρηματικές προσδοκίες που 
διαμορφώνονται στον τομέα της βιομηχα-
νίας κατά το β’ εξάμηνο του 2017 εμφανί-
ζουν τάσεις σταθεροποίησης και ήπιας αι-
σιοδοξίας. Συγκεκριμένα, ο μέσος δείκτης 
διαμορφώθηκε στο εξάμηνο που μόλις ολο-
κληρώθηκε στις 94,5 μονάδες, όταν στο α’ 
εξάμηνο του έτους είχε κινηθεί κατά μέσο 
όρο στις 91,5 μονάδες και το αντίστοιχο περ-
σινό εξάμηνο στις 91,4 μονάδες. 

Εξετάζοντας τις τάσεις μεσοπρόθεσμα, 
από τη σύγκριση με το 2015 προκύπτει αι-
σθητή βελτίωση στις προσδοκίες του βιομη-
χανικού τομέα, αφού τότε ο σχετικός δείκτης 
είχε διαμορφωθεί κατά μέσο όρο μόλις στις 
77,5 μονάδες, ενώ υπάρχει βελτίωση και σε 
σχέση με τον μέσο όρο του 2016 (91,2). Η 
ανάκαμψη της τελευταίας περιόδου είναι ση-
μαντική και αντανακλά τη βελτίωση των 
προσδοκιών σε σχέση με την περυσινή χρο-
νιά, αλλά πολύ περισσότερο σε σχέση με το 
ταραχώδες 2015, όταν η εισαγωγή των κε-

φαλαιακών ελέγχων και οι αυξημένες αβε-
βαιότητες για την πορεία της χώρας επηρέ-
ασαν καταλυτικά τις προσδοκίες των επιχει-
ρήσεων σε όλους τους κλάδους της οικονο-
μίας. Το τελευταίο διάστημα οι προσδοκίες 
έχουν επηρεαστεί θετικά από τη σχετική 
ομαλότητα στην εκτέλεση της οικονομικής 
πολιτικής και την τήρηση του οικονομικού 
προγράμματος που έχει συμφωνηθεί με 
τους πιστωτές, με αποτέλεσμα να περιορί-
ζεται η έντονη απαισιοδοξία.

Από την ανάλυση προκύπτει ότι το κύριο 
πλεονέκτημα της βιομηχανίας, που της επέ-
τρεψε να αντεπεξέλθει στις πιέσεις από τη 
συρρίκνωση της εγχώριας ζήτησης σε διά-
φορους κλάδους, είναι ο εξωστρεφής χαρα-
κτήρας της. Έτσι, βλέπουμε το ισοζύγιο στις 
προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη 
της παραγωγής να είναι θετικό, δηλαδή ότι 
επικρατούν όσοι προβλέπουν άνοδο της 
παραγωγής έναντι όσων προβλέπουν μεί-
ωσή της, αν και αυτό έχει ελαφρώς επιδει-
νωθεί κατά το δεύτερο εξάμηνο σε σχέση 
με το αμέσως προηγούμενο. Αυτή η εξέλιξη 
τροφοδοτείται κυρίως από την εξωτερική 
ζήτηση, καθώς οι σχετικοί δείκτες εξαγωγι-
κής δραστηριότητας καταγράφουν βελτίω-
ση έναντι της περυσινής εικόνας. Η περίο-

δος εξασφαλισμένης παραγωγής κινείται 
περίπου στους 4 μήνες, το ποσοστό χρησι-
μοποίησης εργοστασιακού δυναμικού δια-
μορφώνεται στην περιοχή του 68-70%, ενώ 
τα αποθέματα έτοιμων προϊόντων διατη-
ρούνται σε ελαφρώς υψηλότερα από το φυ-
σιολογικό για την εποχή επίπεδα. Από την 
άλλη πλευρά, όμως, ως προς την απασχό-
ληση οι αρνητικές προβλέψεις μπορεί να 
έχουν περιοριστεί αλλά παραμένουν σχε-
τικά απαισιόδοξες, παρόλο που τρεις στις 
τέσσερις βιομηχανίες δεν βλέπουν ιδιαίτε-
ρες μεταβολές στο επόμενο διάστημα.

Συνεπώς, μετά την ακραία διαταρακτική 
επίδραση του 2015, φαίνεται να διαμορφώ-
νονται συγκρατημένα αισιόδοξες προσδο-
κίες για τη βιομηχανία, οι οποίες τροφοδο-
τούνται κατά κύριο λόγο από την άνοδο του 
διεθνούς εμπορίου και δευτερευόντως από 
την άμβλυνση των αβεβαιοτήτων της εγχώ-
ριας οικονομικής πολιτικής. 

Το πλήρες δελτίο είναι διαθέσιμο  
στον σύνδεσμο: http://bit.do/IOBE_118
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